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Onderhoud verbrandingstoestellen  -  Handhaving

In de commissievergadering Leefmilieu van 20 maart 2018 stelde ik een vraag over het 
opvolgen van het onderhoud van verbrandingstoestellen. We bespraken enerzijds het 
digitaliseren van het huidige papieren onderhouds- en verwarmingsauditcertificaat en 
anderzijds de handhaving op het niet laten onderhouden van een verbrandingstoestel. 

Uit het antwoord van de minister citeer ik volgende passage: “Het niet voldoen aan de 
verplichtingen inzake het gebruik en onderhoud van een centraal stooktoestel of het 
wegwerken van tekortkomingen is een milieumisdrijf. Bij de vaststelling van 
milieumisdrijven wordt er een proces-verbaal (pv) opgesteld. Het parket beslist dan of er 
al dan niet strafrechtelijk wordt vervolgd. Het kan ook zijn dat er dan uiteindelijk een 
bestuurlijke geldboete komt als er niet strafrechtelijk wordt vervolgd. Dit kan ook leiden 
tot een minnelijke schikking.”

Een strafrechtelijke procedure is zwaar. Een onmiddellijke administratieve handhaving 
biedt misschien een goede middenweg om het belang van een goed onderhoud te 
onderstrepen. Hierbij kan men in verschillende stappen aan administratieve handhaving 
doen, zeker wanneer men een online database heeft waarin men alle certificaten kan 
opvolgen. 

De webtoepassing waarin technici het onderhoud van een ketel kunnen registreren, is tot 
nu toe echter niet verplicht. Er bestaat dus nog geen centrale digitale databank die alle 
certificaten verzamelt. Het zou goed zijn indien Vlaanderen hier wel een beter zicht op 
krijgt zodat we het onderhoud van de ketels beter kunnen opvolgen en handhaven.

1. Heeft de minister zicht op het aantal uitgevoerde controles en pv’s die werden 
opgemaakt om het onderhoud van ketels te handhaven? 

a) Zo ja, kan de minister een overzicht bezorgen van het aantal uitgevoerde 
controles en de opgemaakte pv’s door de handhavingsinstanties in de afgelopen 
vijf jaar, per jaar? Graag een opsplitsing van de cijfers voor elk 
handhavingsniveau (door het gewest en de gemeenten). Graag ook een 
opsplitsing voor Vlaanderen, per provincie en per gemeente en dit per jaar.

b) Bij hoeveel pv’s heeft dit geleid tot een strafrechtelijke vervolging of tot een 
bestuurlijke geldboete? Graag een opsplitsing voor Vlaanderen, per provincie en 
per gemeente en dit per jaar.



c) Hoe hoog waren de administratieve boetes die werden uitgeschreven en wat is 
het bedrag dat hiervoor per jaar werd geïnd? 

d) Zo neen, hoe kan Vlaanderen beter zicht krijgen op de handhaving van het 
onderhoud van de ketels? Hoe zal de minister dit bewerkstelligen?

2. Vanaf wanneer beoogt de minister het verplicht online registreren van de certificaten 
van onderhoud?

3. Wat is de beleidsvisie van de minister over een meer administratieve handhaving van 
het onderhoud van de ketels, waarbij enkel in uitzonderlijke gevallen wordt 
overgegaan tot een strafrechtelijke vervolging? Zijn er hiervoor reeds plannen? 
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1. Het toezicht op de verplichtingen van de gebruiker en de eigenaar van een centraal 
stooktoestel is geen gewestelijke prioriteit. Het toezicht situeert zich op lokaal vlak. 
Er is dan ook geen zicht op het aantal processen-verbaal dat opgesteld werd wegens 
een schending van hoofdstuk III van het Stooktoestellenbesluit die strafrechtelijk 
vervolgd werden. De gewestelijke beboetingsentiteit heeft in het verleden al enkele 
geldboetes opgelegd voor een schending van hoofdstuk III van het 
Stooktoestellenbesluit maar beschikt niet over specifieke cijfers hieromtrent. Bij het 
bepalen van de hoogte van de geldboete houdt ze rekening met de ernst, de 
frequentie en de omstandigheden waarin het milieumisdrijf of de milieu-inbreuk is 
gepleegd. Het boetebedrag is derhalve specifiek per dossier.

2. Er kan nog geen concrete datum worden gegeven. Het is voorzien dat alle rapporten 
en alle attesten verplicht in een centrale Vlaamse databank zullen worden 
geregistreerd, waarna ze ook via de Woningpas beschikbaar kunnen komen, nadat 
deze koppeling gerealiseerd is. Er moet nog verder onderzocht worden hoe deze 
databank en deze koppeling kunnen gerealiseerd worden. Er wordt bovendien deze 
zomer ook een aanpassing van de Europese richtlijn inzake energieprestaties van 
gebouwen verwacht, met aangepaste bepalingen inzake de periodieke inspectie van 
verwarmingssystemen. Mede op basis van de keuzes bij de omzetting van de richtlijn 
kan het traject verder worden uitgestippeld om te komen tot de verplichte registratie.

3. De administratieve handhaving door middel van toezicht en maatregelen is al de regel 
voor dergelijke zaken om te komen tot herstel. Dit kadert ook binnen de Vlaamse 
prioriteiten zoals goedgekeurd door de Vlaamse Regering, waar deze soort 
schendingen niet opgenomen zijn als prioritair strafrechtelijk te vervolgen.  


